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Børne- og Undervisningsudvalget 

Christiansborg 

Svar på alm. del – spørgsmål 217 

I brev af 29. juni 2023 har udvalget efter ønske fra Marlene Harpsøe 

(DD) stillet børne- og undervisningsministeren og uddannelses- og 

forskningsministeren følgende spørgsmål: 

Alm. del – spørgsmål 217: 

Styrelsen for Undervisning og Kvalitet (STUK) har fastlagt sygeeksami-

ner i august i år for studerende, der afslutter en ungdomsuddannelse, 

som er adgangsgivende til bl.a. videregående uddannelser, herunder til 

universiteterne. Tidspunktet for sygeeksaminer betyder imidlertid, at der 

er studerende, som gerne vil optages på Københavns Universitet, som 

ikke kan optages i år, da STUK har fastlagt sygeeksaminer så tæt på Kø-

benhavns Universitets tidsfrist den 15. august 2023 for registrering af det 

adgangsgivende eksamensbevis, at tidsfristen overskrides. I den forbin-

delse bedes ministeren oplyse: 

1. Hvad ministeren agter at gøre for at sikre, at studerende ikke 

kommer i klemme og må vente et helt år på at kunne søge ind på 

en videregående uddannelse? 

2. Om ministeren vil anmode STUK om at sikre, at sygeeksaminer 

foretages tidligere, så de studerende kan nå at blive optaget på en 

videregående uddannelse i år? 

3. Hvad ministeren agter at gøre for at sikre, at STUK og de for-

skellige uddannelsesinstitutioner sikrer en bedre koordinering, 

der ikke stiller studerende, der skal op til sygeeksamen, i en situa-

tion, hvor de risikerer at spilde et helt år, som de kunne have 

brugt på at uddanne sig og derved hurtigere kunne komme ud på 

arbejdsmarkedet? 

Svar: 

Efter gældende regler afholdes de gymnasiale prøver i tre terminer, som 

fastlægges centralt af Børne- og Undervisningsministeriet. I skoleåret 

2022/2023 falder de således: Vintertermin (11.12.2022-31.1.2023), som-

mertermin (15.5.2023-21.6.2023) og sygetermin (3.8.2023-31.8.2023). 

Datoerne udmeldes direkte på Børne- og Undervisningsministeriets 

hjemmeside i god tid før påbegyndelsen af et skoleår.  
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Praksis for tilrettelæggelse af sygeeksamen på de gymnasiale uddannelser 

har ligget fast i mange år og er kendt af de videregående uddannelsesin-

stitutioner. Der er ikke sket nogen ændring af denne praksis.  

 

De videregående uddannelsesinstitutioner fastsætter selv regler for ansø-

gernes mulighed for betinget optagelse mod krav om eftersendelse af do-

kumentation, herunder fastlæggelse af tidsfrister for indsendelse af doku-

mentation. 

 

Sygeterminen på de gymnasiale uddannelser er placeret i august måned 

lige efter institutionernes sommerlukning og inden studiestart på de vide-

regående uddannelser. De skriftlige prøver er centralt stillede på datoer 

fastsat af Børne- og Undervisningsministeriet i perioden 3. til 28. august, 

mens de mundtlige prøver i sygeterminen fastlægges af de enkelte institu-

tioner til afholdelse i perioden 3. til 31. august. Sygeterminen starter såle-

des, inden eleverne møder ind til undervisning, men da der fortsat afvik-

les ferie og gøres klar til det nye skoleår, kan de gymnasiale institutio-

nerne ikke nå at afvikle al prøveaktivitet og bedømmelse inden skoleårets 

begyndelse.  

 

Tilrettelæggelsen af sygeterminen indgår fast i institutionernes tilrettelæg-

gelse af skoleåret.  Den er placeret lige efter sommerferien og er sam-

menfaldende med skoleårets begyndelse og opstart af nye klasser. Det er 

en travl periode på skolerne. Både censorer og eksaminatorer er i august 

optagede af undervisning og andre aktiviteter, som der må tages hensyn 

til, når den endelige prøveplan skal fastlægges.  

 

En fremskyndelse af sygeprøver og bedømmelse heraf er derfor vanske-

lig, herunder af hensyn til ferieafvikling blandt lærere, censorer og admi-

nistrativt personale på de enkelte institutioner i juli måned, der som ud-

gangspunkt ikke vil kunne afvikles på andre tidspunkter af hensyn til bl.a. 

skoleårets afvikling.   

 

Det skal bemærkes, at sygeterminen i august er en sikring af elever og 

kursister, så de har mulighed for at aflægge en sygeprøve hurtigst muligt 

efter den prøve, de har måttet sygemelde sig til. Alternativet ville være at 

udskyde aflæggelsen til vinterterminen i december og januar eller den ef-

terfølgende sommertermin. Det vil både udskyde gennemførelsen af ud-

dannelsen og være udfordrende for den enkelte, der med stor forsinkelse 

skal læse et eller flere fag op. 

 

Den eksisterende praksis for placering af prøver i sygeterminen på de 

gymnasiale uddannelser vil derfor blive fastholdt. 
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For så vidt angår fastsættelsen af frister for eftersendelse af dokumenta-

tion til de videregående uddannelser, skal institutionerne afveje flere 

modsatrettede hensyn. 

 

Ansøgere med en betinget optagelse til en videregående uddannelse er 

først optaget, når det med den eftersendte dokumentation er påvist, at de 

faktisk er berettiget til den plads, de er blevet tilbudt. Hvis ikke de er det, 

får de afslag på optagelse og mister deres plads. Det kan f.eks. ske, hvis 

deres karaktergennemsnit er lavere end uddannelsens grænsekvotient (la-

veste adgangsgivende karaktergennemsnit i kvote 1), eller hvis de ikke 

består et gymnasialt fagniveau, som er et adgangskrav til uddannelsen. I 

så fald skal den ledige plads tilbydes til ansøgere, som er optaget på 

standby (venteliste). 

 

Dette skal sikre, at en optagelse på betingelse af eftersendelse af doku-

mentation fra f.eks. sygeeksamen mv. ikke bliver en vej til at omgå ud-

dannelsens adgangskrav eller til at komme foran i køen til uddannelser 

med flere ansøgere end pladser. 

 

Hvis institutionerne vælger at udvide fristerne for at imødekomme ansø-

gere, der eksempelvis skal til sygeeksamen mv., kan det dog betyde, at 

ansøgerne risikerer at gå glip af dele af studiestarten på en uddannelse el-

ler, at de skal starte på uddannelsen uden at vide, om de er optaget eller 

ej. Det kan f.eks. bidrage til usikkerhed hos ansøgeren, øget risiko for 

frafald og et lavere fagligt udbytte. Institutionerne skal dertil have tid til 

at tilbyde pladsen til evt. andre ansøgere, som er optaget på standby – i 

tilstrækkelig tid til, at de kan nå at få en god start på uddannelsen.  

 

Fastsættelse af fristerne skal således afveje flere modsatrettede hensyn. 

Da de videregående uddannelsesinstitutioner selv har de bedste forud-

sætninger for at afveje disse hensyn, har regeringen ikke planer om at æn-

dre på, at ansvaret for fastlæggelse af fristerne ligger hos de enkelte vide-

regående uddannelsesinstitutioner som en del af deres faglige selvstyre.   

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Christina Egelund og Mattias Tesfaye 
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